

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年11月26日 星期五 农历十月廿二 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7666 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

省十三届人大四次会议31件代表议案件有着落

河北法制报讯 (记者 李文秀)11月23日,省十三届人大常委会第二十七次会议表决通过了《河北省人民代表大会法制委员会关于省十三届人大四次会议主席团交付审议的代表提出的议案审议结果的报告》。报告显示,省十三届人大四次会议主席团交付法制委审议的31件代表议案,件件有着落、个个有反馈,代表对议案答复和办理工作表示满意。

据悉,省十三届人大四次会议主席团交付法制委审议的31件代表议案中,建议修订地方性法规的议案6件,建议制定地方性法规的议案25件。

办理结果分为四类。一是已审议通过或已提交省人大常委会审议和在现有法规中已体现相关内容的议案共6件。其中《河北省节约

用水条例》《河北省电动自行车管理条例》已经省人大常委会审议通过,《河北省数字经济促进条例》已提交省人大常委会审议,《河北省红色文化资源保护和开发利用条例》等3件议案在现有法规中已体现相关内容。二是已列入立法计划的议案共6件,待条件成熟时提请审议。三是建议适时纳入立法计划的议案共6件。四是有关部门积极沟通,加强调研论证,根据实际情况,确定是否启动立法程序的议案共13件。其中,3件议案建议由省政府制定规章,1件议案建议由设区的市进行立法,6件议案国家正在制定或修订相关法律法规,需我省调研论证,根据实际情况再行确定是否制定或修订地方性法规,3件议案暂不启动立法程序。

心中有信仰 脚下有力量

——记唐山市人民检察院第三检察部副主任潘艳

最美政法干警(政法委员)

□ 河北法制报记者 李文秀

阳光、坦荡,浑身散发着向上的力量,这是潘艳给记者的最初印象。谈及家人,她难掩愧疚,哽咽难言。家,是她的软肋,这是潘艳给记者的第二印象。话锋转至工作,她坚定又从容,对检察事业有着无限热爱,这是潘艳给记者最深的印象——国庆节前夕,记者在唐山市人民检察院见到了这位素未谋面却闻名全省检察系统的女检察官。

赤诚的情怀 信仰的力量

“小时候村子里有几个‘恶霸’,无恶不作,扰得邻里没有安宁日子。后来在一场类似扫黑除恶的行动中他们被抓了起来,村子回归了平静。这件事让我深刻感受到了法律的力量,并萌生了学法的念头。”

2011年,怀揣激情、梦想和法治信仰迈出西南政法大学的校门,潘艳步入了检察系统。从检以来,她一直奋战在公诉一线岗位,机构

改革后留在了唐山市人民检察院第二检察部,负责刑事重罪案件的审查起诉工作。十年间,她全力以赴地对待每一起案件,以“求极致”的标准,做优重大犯罪检察工作,切实维护国家安全、公共安全,确保社会大局稳定。今年9月,潘艳调任第三检察部副主任。

2018年,潘艳参与指导办理了中央政法委挂牌督办的杨某等67人特大涉黑案。面对这起重大疑难复杂案件,作为指导组成员之一,潘艳全心投入办案指导工作中。案件办理过程中,专家指导组对公安机关完善证据、分析认定犯罪事实和违法事实等进行了细致有效的指导,同时认真撰写起诉书、制作出庭预案,最终全部指控意见均被法院采纳。

2017年3月,她被指派提前介入原副厅级干部王某受贿一案,对该案的侦查取证活动进行指导。短短几天时间,她加班加点查阅了全部证据材料,并提出具体的补充证据建议,为该案顺



资料图片:潘艳在翻阅专业书籍。

利侦查终结提供了有效帮助。

“检察官的职业是神圣的,我永远有一份职业信仰在心里。”这份信仰,贯穿了潘艳十年来的职业生涯。十年芳华,她数百次站上国家公诉席,以法律为支撑,用公正作砝码,用行动践行着一位国家公诉人的使命与担当。

维护公平正义 捍卫司法权威

法律监督职能是检察机关的主业。从检以来,潘艳始终牢记

强化法律监督、维护公平正义的宗旨,恪守检察职业道德,忠诚履行法律监督职责。

2013年,一起入室抢劫并使用暴力致被害人死亡案件中,一审法院以抢劫罪判处被告人死刑、缓期执行。在对案件进行全面审查后,潘艳认为,该案被告人手段残忍,案件社会危害性大,影响极其恶劣,具有法定从重处罚情节,依法应当判处死刑,立即执行。(下转第2版)

影像 聚焦新闻现场 定格动人瞬间



为促进网吧行业的规范管理,武安市人民检察院向相关行政部门发出公益诉讼诉前检察建议,针对行业监管漏洞,提出严把上网人员信息上传关,加强网吧从业人员法律培训、建立日常监督机制等检察建议。为确保检察建议落到实处,11月24日,该院联合市公安局、市文化广电和旅游局、市综合行政执法局开展了“清网行动”回头看,以“日查+夜查”的方式实地查看检察建议落实情况。图为检查组人员在网吧查看上网人员的登记信息。

刘魁帅 谢玲 马苗苗 摄

沧州市运河区朝东社区推行“1+6+8”协商机制

大事小情民主协商 社区实现和谐稳定



奋斗百年路 启航新征程 平安印记

河北法制报讯 (记者 陈兆扬)今年3月22日,在沧州市举行的2020年度“五好十佳”先进事迹报告会上,沧州市运河区公园办事处朝东社区被沧州市精神文明建设委员会评为2020年度“好社区”。闻知此讯,辖区居民们都兴奋地说,社区能取得这样好的成绩,是与社区推行的“1+6+8”协商机制分不开的。

居民们口中的“1+6+8”协商机制,是朝东社区自2014年开始大力推行的基层民主协商机制。该机制中的“1”即建立一间社区居民议事厅,让居民通过这一公共事务平台,参与社区管理,自己

拍板儿、自己决定身边的事儿。“6”即6类协商议事主体。朝东社区成立了一个由社区党组织代表、社区居委会代表、群众代表、党员代表、社会组织、专业人士六方组成的社区居民议事协商理事会,对社区出现的重大事件由社区协商理事会及时协商解决。“8”即基层协商民主“八步议事”模式,大事小事让居民说了算。具体八步为:

广开渠道“提议题”、多方恳谈“出主意”、议事组织“拟方案”、多方协商“达共识”、专家审查“定公约”、居民表决“说了算”、社区“两委”“抓落实”、张榜公示“全透明”。

去年冬季,辖区某小区居民找到社区反映,小区内雪雨天积水,道路泥泞不堪,小区内私搭乱建、养鸭养鸡现象繁多,造成小区脏乱不堪。接到反映后,社区党委立即通过热线电话、微信公众号、调查问卷等方式了解小区的情况,广泛收集大家急需解决的

问题意见,很快决定对这一老旧小区进行改造,以解决脏乱差难题。

随后,社区党组织、居民委员会、居民代表进行座谈、开会、研究、分析,并邀请市城管局、建筑工程队参与协商。大家集思广益,对解决小区问题形成初步方案。之后,由社区协商理事会会长或小区协商小组长牵头,召开理事会议。在达成协商共识后,邀请城管、环卫等相关部门的专家进行相关审查。然后由社区向有关部门提交老旧小区改造申请,并积极协调跑办手续。市城管局则对老旧小区改造进行招标、核算。再由议题召集人向小区居民通报多方达成的共识,在小区里召开居民小组会议,由居民最终做出决定。

议事协商活动结束后,社区党组织立即针对议事协商事项召开“两委”班子联席会议,对议事协商结果进行专题研究。并将经民主议事协商制定的公约交由相关责任单位、责任人进行认真办理或组织实施。同时,社区协商

理事会将协商民主结果进行公开公示,让所有涉及的居民对此随时进行监督。

就这样,经过多方的共同努力,到当年年底,该小区已全部完成了改造项目,小区从此告别了脏乱差的局面。

沧州市运河区公园办事处朝东社区大力推行的基层协商民主“1+6+8”协商机制,不仅增强了基层组织驾驭各种事务的能力,密切了党群干群关系;而且有效地化解了社区基层各类型矛盾,解决了群众关心的热点难点问题。据了解,自2014年7月以来,朝东社区共讨论协商民生热点事件49起,协商解决矛盾纠纷47起,有力地促进了社区的和谐稳定。



省检察院“我为基层解难题”活动扎实推进

调研摸底发现的40余项问题已基本解决

河北法制报讯 (记者 张志青 通讯员 李胜)11月23日,省检察院召开“我为基层解难题”活动阶段性总结暨基层院建设工作推进会,通报了活动开展情况和基层院建设工作情况。据悉,在该项活动中,40余项调研摸底中发现的问题已基本解决。

据了解,自9月6日全省检察机关集中开展“我为基层解难题”活动以来,省检察院通过召开座谈会、深入基层调研等多种形式,用心用情用力为基层解难题。省检察院检察信息技术部派出运维人员赴基层检察院,加强信息化技术指导和新技术辅助办案应用。针对部分基层检察院暴露出的业务素质短板弱项,采取指导、培训等措施帮助提升,提高一线检察人员办案能力。为加强基层院民事、行政、公益诉讼检察工作,省检察院印发了一系列规定,建章立制,进一步提升了案件办理规范化水平。

几个月来,在省检察院的指导下,全省检察机关基层院建设整体水平提档升级。如保定市检察机关组织

全市基层检察院开展结对共建活动,将党的建设、业务建设、能力素质建设、检察文化建设、检务保障、品牌建设等方面纳入共建内容,深度交流,互相学习,目前已已有21个基层院签署了“共建协议”。永清县检察院全面提升业务能力水平,3件案件被省检察院评为精品案件,1件被最高检评为精品案例。怀安县检察院紧盯各项业务指标,实现了多项核心业务数据多年处于落后状态到位列全市检察系统第一的转变。

会议指出,要在工作举措上更有力,统筹推进上更有效,工作反馈上更及时。聚焦制约基层院发展的“薄弱问题和症结”,对已经解决的问题,开展“回头看”,继续巩固工作成果。对一时难以彻底解决的问题,加大工作力度,分步解决到位。要将“我为基层解难题”活动与当前重点工作紧密结合,尤其是与部分基层院“脱薄进档”工作有机结合,统筹各方、协调有序、共同推进,坚决打好“脱薄进档”工作的协同战、攻坚战。

京雄两地检察机关联合开展知识产权检察业务培训

河北法制报讯 (记者 郑伟 通讯员 李凯丽)11月19日,省检察院雄安新区分院与北京市人民检察院第四分院召开知识产权检察业务远程视频培训会,联合开展了知识产权检察业务培训。

此次联合培训活动由北京市检察院第四分院干警段晓雁授课。培训中,段晓雁介绍了北京市检察院四分院近年来在知识产权检察工作方面的举措和成功经验,重点围绕如何开展知识产权民事、行政检察工作进行了讲解,并以一起侵犯商标权纠纷民事检察监督案作为例证,详细讲解了该典型案例的基本案情、法律适用等问题以及调查核实、检察监督等履职情况。雄安新区检察

分院及雄县检察院知识产权检察办公室干警参加了培训。培训结束后,京雄两地检察官还就知识产权民事、行政检察办案实践中的相关问题进行了进一步深入交流和探讨。

雄安新区检察分院有关负责人表示,此次培训是该分院落实省检察院《服务和保障京津冀协同发展的工作框架意见》、深入推进知识产权检察工作、深化协作的重要举措。通过学习北京检察机关先进的知识产权民行监督办案经验,广大干警进一步开阔了思维视野,提升了办案水平,增强了知识产权法律监督能力,为推动实现雄安知识产权检察工作高质量发展打下了良好的基础。

石家庄普法融媒宣传中心打造智慧普法新格局

河北法制报讯 (记者 张世杰)为积极推进智慧普法,由石家庄市司法局、市普法办主办的石家庄市普法融媒宣传中心自年初运营以来,以数据、创作、发布为构架支撑,以“6+4”为基本思路,加大普法产品精准供给,已发布普法产品直接阅读总量近35万人次,转发阅读总量110多万次,营造了良好的法治宣传氛围。

据悉,该中心以提高普法工作针对性和实效性为着力点,确立了“6+4”的工作思路推进普法工作。“6”即:全众思维、支持融入、联动组织、运用推广、总结成果、加大投入;“4”即:融入宪法、民法典、现代化国际化美丽省会建设、营商环境等,拓展了普法宣传的广度、深度和力度,形成新时代普法宣传新格局。

截至目前,该中心的融媒矩阵暨企业微信指挥调度平

台入驻单位达到128家,核心账号微信公众号“石家庄普法融媒宣传中心”粉丝突破23万,融媒矩阵账号130多个,粉丝累计总量1400多万人,普法宣传效果凸显。